
   K l a s s e n a r b e i t  N r.  2 
                                                               

 
Aufgabe 1 
Berechne die folgenden Terme 

a)                            für         − 2 a 3 +  5 a b 3

(6 a −  10) ⋅ 2 a b
a =  3, b =  2

b)          für             (8 x −  50) 2 +  4
( − x − 3) (y −  8) + 2 (2 x −  z)

x =  7, y =  10 z =  − 1

 
Aufgabe 2 
Löse die folgenden Gleichungen und Ungleichungen 

a)                             13 (x +  4)  <   0           b)          2 (x + 2)  >  5 (x − 1)

c)          (4 x +  8) (x −  6) (x 2 −  49)  =   0 
d)      6 (x +  3) − 9  =      4 (x − 2) + 5  

e)          4 [2 x −  3 (4 x −  2)]  =  3 [3 x −  2(x +  5)]

 
Aufgabe 3 
Löse mit Hilfe der binomischen Formeln: 

a)          (x − 3) 2 +  (x + 6) 2  =  (x + 4) 2 +  (x − 5) 2

b)          (x −  8) 2  =  (x +  4) (x −  4)
 
Aufgabe 4 

Gesucht sind zwei aufeinander folgende natürliche Zahlen. 
Verdoppelt man die kleinere der beiden Zahlen und addiert das 5-fache der 
größeren Zahl hinzu, so ist das Ergebnis um 7 kleiner als das dreifache der 
Summe der beiden Zahlen. 
Bezeichne die kleinere Zahl mit x. 
Wie heißen die beiden Zahlen ?  
 
Aufgabe 5 
Die längere Seite eines Rechtecks ist drei mal so groß wie seine kleinere. 
Verkleinert man die längere Seite um 9 cm und vergrößert man die kleinere 
Seite um 7 cm, so erhält man ein zweites Rechteck, dessen Umfang 60 cm 
beträgt. 

a)  Berechne die Länge und die Breite des ursprünglichen Rechtecks. 

b)  Um was für ein spezielles Rechteck handelt es sich bei dem zweiten 
     Rechteck ? 
 
 
  



   L ö s u n g e n 
                                

 

1a)                         − 2 a 3 +  5 a b 3

(6 a −  10) ⋅ 2 a b
 =  − 2 ⋅ 3 3 +  5 ⋅ 3 ⋅ 2 3

(6 ⋅ 3 − 10) ⋅ 2 ⋅ 3 ⋅ 2
 =  − 54 +  120

8 ⋅ 12

                                                                                  =  66
96

 =   11
16

 

        
 

1b)                (8 x −  50) 2 +  4
( − x − 3) (y − 8) + 2 (2 x −  z)

 =  (8 ⋅ 7 −  50) 2 +  4
( − 7 −  3) (10 −  8) + 2 (2 ⋅ 7 +  1)

                                                                          =  40
( − 10) ⋅ 2 +  30

 =  40
10

 =   4 
     

 
2a)                             13 (x +  4)  <   0        2b)              2 (x + 2)  >  5 (x − 1)
                                                                  13 x +  52  <   0 2 x +  4  >  5 x −  5
                                                                             13 x  <  − 52 − 3 x  >  − 9
                                                       x                <      − 4

                                           

 x         <             3 
                                      

 
2c)                         (4 x +  8) (x −  6) (x 2 −  49)  =   0 
                                   L    =    { − 2; 6; − 7; 7} 

                                                   

 
2d)                         6 (x +  3) −  9  =  4 (x − 2) + 5
                                6 x +  18 −  9  =  4 x −  8 +  5
                                         6 x +  9  =  4 x −  3
                                               6 x  =  4 x −  12
                                                 2 x  =  − 12
                                     x          =          − 6  

                                         

 
2e)                        4 [2 x −  3 (4 x −  2)]  =  3 [3 x −  2 (x +  5)]
                                     4 [2 x −  12 +  6]  =  3 [3 x −  2 x −  10]
                                      8 x −  48 x + 24  =  9 x −  6 x −  30
                                                − 40 x +  24  =  3 x −  30
                                                         − 40 x  =  3 x −  54
                                                           − 43 x  =  − 54

                                                                   x  =  54
43

                                        x                   =              1 11
43

 

                                                            

 
 



3a)                                       (x −  3) 2 +  (x +  6) 2  =  (x +  4) 2 +  (x −  5) 2

                    x 2 −  6 x +  9 +  x 2 +  12 x +  36  =  x 2 +  8 x +  16 +  x 2 −  10 x +  25
                                                     2 x 2 +  6 x +  45  =  2 x 2 −  2 x +  41
                                                                   6 x +  45  =  − 2 x +  41
                                                                          6 x  =  − 2 x −   4
                                                                                8 x  =  − 4

                                    x                             =                                  1
2

 

                                                                                             
 
3b)                                                           (x −  8) 2  =  (x +  4) (x −  4)
                                                           x 2 −  16 x +  64  =  x 2 −  16
                                                                   − 16 x +  64  =  − 16
                                                                           − 16 x  =  − 80
                                  x                                =                                   5 

                                                                                                 
 
 4)      Sei   die kleinere Zahl; dann ist   die nachfolgendegrößere Zahl. x x +  1

                                              2 x +  5 (x +  1)  =  3 [x +  (x +  1)] + 7
                                                 2 x +  5 x +  5  =  3 [x +  x +  1] +  7
                                                         7 x +  5  =  3 x +  3 x +  3 +  7
                                                                7 x +  5  =  6 x +  10
                                                                                    7 x  =  6 x +  5
                                                                              x  =  5
 
              Die beiden gesuchten Zahlen sind   und  .  5 

     

 6 
     

 
5a)   Sei   die kleinere Seite des Rechtecks; dann ist   die größere Seite. x 3 x

                                         2 [(3 x − 9) +  (x +  7)]  =  60
                                                        2 [4 x −  2]  =  60
                                                            8 x −  4  =  60
                                                                  8 x  =  64
                                                                      x  =  8
 
         Das ursprüngliche Rechteck ist   lang und   breit.  24 cm 

              

 8 cm 
           

 
5b)   Länge des neuen Rechtecks:                3 x − 9  =  3 ⋅ 8 −  9  =  15
         Breite des neuen Rechtecks:                      x +  7  =  8 +  7  =  15

         Das neue Rechteck ist ein   mit der Seitenlänge   Q u a d r a t
                        

 a =  15 cm.
                        

 
 
 

 


